Сценарий урока мужества ( классного часа),  посвященного
68 годовщине Битвы под Москвой.

Время проведения: 13 ноября 2009 г.

Проводит классный руководитель Гаврищук и.А., гр.312

Цель: Воспитание патриотизма, любви и гордости за свою страну путём знакомства с ходом событий во время операции по обороне Москвы в 1941 году.
Оформление: презентация, карта сражения под Москвой, отрывки тематического фильма, вырезки из газет, портреты, плакаты, песня «Мы не дрогнем в бою за столицу свою».
Ход мероприятия
Преподаватель: У времени есть своя память…история.  И мы не должны забывать о событиях и героях ВОВ, унесшей жизни миллионов людей. В этом году исполняется 68 лет битве под Москвой, которая положила начало наступательной операции советских войск. Наш сегодняшний классный час посвящен этому великому сражению. Мы постараемся вкратце рассказать вам, как это было, кто руководил этой битвой и какое она имеет значение в ходе ВОВ. Вы слышите песню «Мы не дрогнем в бою за Столицу свою»
И они не дрогнули, все от маршала до рядового, и отстояли и свою столицу и свою Родину. А как это было, нам сейчас расскажут студенты нашей группы.
Ведущий 1: По характеру событий битва под Москвой состояла из 2 пери​одов: оборонительного и наступательного. Оборонительный период охваты​вает октябрь-ноябрь 1941 года. В итоге 2-х месячной обороны советских войск на Московском направлении генеральное наступление немецко-фашистской армии было остановлено. Гитлеровский план захвата провалился. 
К осени 1941 года стратегическое положение Красной Армии было напряженным: на огромном фронте - от Баренцева до Черного моря развер​нулась гигантская борьба, центр которой находился на западном стратегиче​ском направлении. Здесь, на пути к Москве, обе стороны сосредоточили свои силы, здесь решалась судьба войны. Гитлер понимал: пока Москва остается центром борьбы против фашизма, ему не добиться победы над Советским Союзом.

Группе армий «Центр» не удалось летом 1941 года прорваться к Моск​ве, поэтому оборонительные бои осенью 1941 года дали возможность советс​кому народу подготовиться к обороне столицы и укрепить подступы к ней.

Против 3-х наших фронтов: Западного, Резервного, Брянского - враг сосредоточил 77 дивизий численностью 1 миллион человек, 1700 танков и штурмовых орудий, 19.5 тысяч орудий и миномётов, 950 самолётов. 
Присвоив этой операции кодовое наименование « Тайфун», пра​вители третьего рейха не сомневались в победе. 2 октября, в обращении к войскам Гитлер заявил: « За три с половиной месяца созданы, наконец, пред​посылки для того, чтобы посредством мощного удара сокрушить противни​ка ещё до наступления зимы. Вся подготовка, насколько это было в челове​ческих силах, закончена. Сегодня начинается последняя, решающая битва этого года».

Красная Армия уступала в силе врагам. 30 сентября-2октября гит​леровцы нанесли сильные удары по советским войскам, прикрывавшим Мос​ковское направление. Все три наших фронта вступили в тяжёлые, кровопро​литные бои.

7 октября 1941 года враг прорвал оборону и окружил 16, 19, 20, 24 и 32 армии Западного и Резервного фронтов в районе Вязьмы, а также оттес​нил на рубеж Осташков-Сычёвка 22-ю, 29 и 31 армии правого крыла За​падного фронта. Началась напряжённая борьба советских войск в окру​жении. В расположении Ставки Верховного главнокомандования резервов не было . Своей упорной героической борьбой под Вязьмой советские войс​ка остановили 28 дивизий врага. Это дало возможность стягивать войска с других фронтов и из глубины страны. Так, с Дальнего Востока перебрасы​вались к Москве 3 стрелковые и 2 танковые дивизии. 
Западный и Резервный фронты объединили в один - Западный и назна​чили командующим Г. К. Жукова.
Преподаватель: После ВОВ в интервью журналистам Жуков говорил: «Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: битва за Москву».
После того, как Жуков принял командование обороной Москвы, потери наших войск сократились почти в 20 раз.
Ведущий 2: Георгий Константинович Жуков срочно был вызван верховным главнокомандующим с Ленинградского фронта в Москву и 10 октября назначен командующим западным фронтом, образованным в результате объединения остатков войск Западного и резервного фронтов. Первоочередной задачей нового командующего было восстановить полностью нарушенный фронт обороны, остановить наступательный прорыв группы армии «Центр» противника, выиграть время, дать возможность подтянуть к столице резервы. Но как это сделать при отсутствии необходимых сил и средств, с чего начать? 

Необходимо было остановить передовые части противника, выиграть время, дать возможность подготовить этот тыловой рубеж обороны. В результате, не смотря на двенадцатикратное превосходство в танках, немцы в ноябре наступали с темпом 2-3 км в сутки против 20-50 км в начале битвы. 

В битве под Москвой Жуков сумел организовать такую систему обороны, которую не смогли преодолеть фашистские армии. Противник, превосходивший войска западного фронта в 7-9 раз, был остановлен, советские войска отстояли столицу нашей родины. В ходе операции бы разгромлены 9 дивизий и 2 бригады противника. Только с 6 ноября по 5 декабря Вермахт потерял под Москвой 155 тыс. человек убитыми и ранеными, 777 танков, сотни орудий и минометов, до 1500 самолетов. Моральный дух немецко-фашистских армий был надломлен. Были подготовлены условия для перехода советских войск для контрнаступления. «Фильм»
Организуя оборону под Москвой и готовя контрнаступление, Жуков не пропускал и тщательно учитывал ошибки противника. Он хорошо чувствовал динамику сражения, своевременно реагировал на довольно быстрые изменения обстановки на фронте. В конце ноября он без сна отдыха руководил действиями войск фронта. В эти дни Георгий Константинович искусно использовал промах немецкого командования, запоздавшего на две недели с  нанесением удара по центру западного фронта и перебросил, отсюда не только армейские и дивизионные резервы, но и полковые на борьбу с наступившими танковыми группировками врага. Кроме того, Жуков организовал контрудары в районах Яхромы, Красной поляны, Крюково, Звенигорода, Кубинки, Наро-Фоминска, Каширы, Тулы и др. Такими Действиями удалось не только остановить дальнейшей продвижение противника, но и на отдельных участках потеснить его назад. 

 Георгий Константинович очень точно определил тот момент, когда противник стал выдыхаться, израсходовал свои средства и не мог уже наступать. Использование этого момента позволило перевести борьбу в новое измерение, совершить крутой поворот от обороны к наступлению и сделать это без какой-либо паузы.

Битва за Москву стало одной из вершин полководческой деятельности Георгия Константиновича Жукова. В условиях острой нехватки сил и средств, в сложной, динамической борьбе с сильным и опытным противником ярко проявились его незаурядные способности, умение решать самые сложные оперативно-стратегические задачи, его выдающийся полководческий талант.
Преподаватель: В Москве перед зданием Исторического музей поставлен памятник Г.К.Жукову
Ведущий 1: 14 октября советские войска захватили Калинин /Тверь/. Чтобы восп​репятствовать продвижению врага в этом направлении - был создан Калини​нский фронт под командованием И.С.Конева.

Во 2-й половине октября гитлеровцы продолжали рваться к Москве. На всех основных московских направлениях разгорелись ожесточённые бои. Опасность для столицы возросла . 19 октября ГКО вынес постановление о ведении в Москве и прилегающих к ней районах осадного положения.

Сражаясь с упорством и мужеством, советские войска к концу октября остановили наступление врага на рубеже Волжского водохранилища (восто​чнее Волоколамска), реки Нара, Ока до Алексина. На юго-западе, в районе Тулы войска 50-й армии при поддержке вооружённых отрядов тульских ра​бочих отразили все яростные атаки врага.

После тяжёлых боёв под Вязьмой значительная часть наших войск вы​рвалась из окружения и влилась в ряды защитников Москвы. Оценивая итоги октябрьских событий, надо сказать, что они были очень тя​жёлыми для нас. Красная Армия понесла тяжёлые потери. Враг продвинулся вперёд на 250 километров, но достигнуть цели операции « Тайфун» ему не удалось. Стойкость и мужество защитников столицы остановили фашистс​кие полчища. Группа армий «Центр» была вынуждена временно прекратить своё наступление.
Ведущий 3: О событиях ноября 1941 года.
Несмотря на тяжёлое положение для нашей страны время, 6 нояб​ря состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов тру​дящихся, посвященное 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистиче​ской революции и традиционный парад войск на Красной площади 7 ноября. Отсюда с парада советские войска уходили прямо на фронт. «Фильм» 

Эти события вызвали патриотический подъём в стране, вдохновили совет​ских людей на новые героические подвиги на фронте и в тылу, внесли в сердца людей уверенность в неизбежном переломе в ходе войны, вызвали ярость в стане врагов.
Преподаватель: В этом году состоялась реконструкция того памятного парада 41 года, в котором приняли участие воинские подразделения, ветераны и школьники и даже военная техника.
Ведущий 3:Гитлеровское командование готовило свои войска к возобновлению наступ​ления на Москву. 15-16 ноября противник перешёл в наступление, стремясь обойти Москву с севера через Клин, Солнечногорск и с юга через Тулу и Каширу. На полях Подмосковья вновь развернулось кровопролитное сраже​ние. С небывалым героизмом дрались наши войска. «Велика Россия, а отсту​пать некуда - позади Москва» - эти слова были близки и понятны каждому защитнику нашей столицы. Тяжёлые оборонительные бои продолжались всю вторую половину ноября. К концу ноября врагу удалось выйти к Кашире.

Это был предел фашистского наступления. Мощными контрударами наших войск его наступление было окончательно остановлено. На этом завершился тяжёлый оборонительный этап Московского сражения. Немецко-фашистская армия вынуждена была перейти к обороне на всём советско-германском фронте. Создались необходимые условия для перехода Красной Армии в контрнаступление.

Сроком для наступления было назначено Ставкой 5-6 декабря.
Ведущий 4: Наступление на Москву главных и лучших сил Вермахта полно​стью провалилась. Вместе с этим рухнул план «Барбаросса», воплощавший гитлеровскую идею «блицкрига». Победа под Москвой положила начало ко​ренному перелому в ходе войны. Советский народ, порабощенный народ Ев​ропы поверили в возможность победы.

Замечательные стихи о защите Москвы написал поэт П. Железнов:

Здесь каждый дом стоит, как дот,

И тянутся во мгле

Зенитки с крыши в небесах,

Как шпили на Кремле.

На окнах белые кресты

Мелькают второпях,

Такой же крест поставишь ты,

Москва, на всех врагах.

Держась, как за личное счастье,

За каждую пядь земли,

Мы под Москвой встали насмерть,

В грунт промёрзлый вросли. 
Ведущий 5: В январе всю страну облетело сообщение Советского информбю​ро: начатое 6 декабря наступление Красной Армии под Москвой заверши​лось полным разгромом фашистов, стоявших у стен столицы. Враг, хвастли​во заверивший весь мир, что проведёт свой парад на Красной площади, наго​лову разгромлен и понёс большие потери в живой силе и технике. Гитлеровский «Блицкриг» лопнул как мыльный пузырь. Наступил перелом в нашей священной войне.

Москва стала городом-героем. Она может гордиться мужеством, стойкостью своих защитников. Здесь, у стен древнего Кремля горит Вечный Огонь Славы на могиле Неизвестного Солдата. Имя его неизвестно, но па​мять о нём, как об участнике великой битвы под Москвой за свободу и неза​висимость нашей Родины, будет всегда. Это призыв свято беречь мир и безо​пасность нашей страны.

Время назвало героев имена,

Слава их в списки занесена,

А всех безымянных вечный огонь

Взял без имён на свою ладонь.

Жить нам вечно, тем огнём владея, 
Что сердца солдатские зажгли, 
Даже, если солнце охладеет, 
Проживём за счёт тепла земли! 
Ведущий 6; В битве за Москву Красная Армия явила всему миру беспример​ный героизм и готовность к самопожертвованию, вызвав восхищение у со​юзников, зародив надежду на освобождение у покорённых народов Европы, поколебав уверенность у солдат, офицеров, фельдмаршалов Вермахта. С те​чением времени значение Московской битвы не меркнет, а становится всё более очевидной.

Навеки врублен в память поколений

Тот год в крови, тот снег и та страна,

Которой даже мысль была странна,

Что может стать пред кем-то на колени.

К.Симонов.

Преподаватель: Мы не имеем права забывать ужасы войны, чтобы они не повто​рились вновь. Мы не имеем права забывать тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы жили сейчас. Мы обязаны помнить! 
Почтим память героев минутой молчания.
И молвил он, сверкнув очами

  Ребята, не Москва ль за нами

Умрем тежь под Москвой.

Эти строки Лермонтов писал о Бородинском сражении под Москвой 1812 года. Эта же земля стала местом боев за Москву в 1941г. Отдать фашистам Москву, означало отдать страну. Красная Армия приложила нечеловеческие усилия, погибли тысячи человек, чтобы  этого не произошло. До сих пор добровольные поисковые отряды находят неизвестные захоронения погибших солдат, иногда удается даже восстановить имена войнов.
Также поисковиков интересуют правдивые детали битвы под Москвой, которые они узнают по атрибутике боев, которую находят, им интересно пройтись самим по тем местам, где были бои.
В своё свободное время, добровольцы организуют поисковые экспедиции и даже автопробеги по дорогам войны. Чтобы понять каково же было солдатам Красной армии в том далёком 41, устраивают реконструкции боёв под Москвой. Одна из последних реконструкций состоялась 11 октября на знаменитом Бородинском поле и один из студентов нашего колледжа был её участником. На экране вы видите фотографии сделанные Егором. На одном из следующих классных часов Егор обещал рассказать на о поисковом движении.
Надеюсь,  по окончании нашего классного часа вы гораздо больше узнали о битве под Москвой, об её значении в ходе ВОВ, о роли маршала Жукова в этой операции.

Вопросы: 1. Когда состоялись основные сражения под Москвой?

                 2.В каком направлении наступали  немецкие войска?

                 3.Из скольких этапов состояла данная операция?

                 4.Какое отношение имеет парад на Красной площади в честь годовщины Октябрьской революции к битве за Москву?

                  5.Кто возглавлял операцию обороны Москвы?

                  6.Какое значение имеет битва под Москвой в истории ВОВ?
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